Aktenzeichen /File number . m——
22-TAAS-0336/SRA TUV AUSTRIA AUTOMOTIVE GMBH
Deutschstralte 10

Hersteller * PZ Vertrieb GmbH i
Manufacturer A-1230 Wien AU w .—- ” — >
.‘_.Wuwm : PZ-TUNING 45878 www.tuv.at
Pﬁ@mmm:ﬂm:a : Kraftrad-Gabelbriicke PBV-TAA-000 Rev. 00
_Subject
Teilegutachten
TGA-Art 9

Nr. 22-TAAS-0336/SRA

Uber die VorschriftsmaRigkeit eines Fahrzeuges bei bestimmungsgemaRem Ein- oder Anbau von Teilen
gemaR § 19 Abs. 3 Nr. 4 in Verbindung mit Anlage XIX StVZO

fur den Anderungsumfang : Kraftrad-Gabelbriicke
vom Typ : PZ-TUNING 45878
des Herstellers : PZ Vertrieb GmbH

Gewerbegebiet Zossenerstrafie 1a
14959 Trebbin
Deutschland

0. Hinweise fiir den Fahrzeughalter

Unverziigliche Durchfiihrung und Bestitigung der Anderungsabnahme

Durch die vorgenommene Anderung erlischt die Betriebserlaubnis des Fahrzeuges, wenn nicht
unverziiglich die gemaR StVZO § 19 Abs. 3 vorgeschriebene Anderungsabnahme durchgefiihrt und
bestétigt wird oder festgelegte Auflagen nicht eingehalten werden! Nach der Durchfiihrung der technischen
Anderung ist das Fahrzeug unter Vorlage dieses Teilegutachtens unverziiglich einem amtlich anerkannten
Sachverstandigen oder Prufer einer Technischen Prifstelle oder einem Prifingenieur einer amtlich
anerkannten Uberwachungsorganisation zur Durchfihrung und Bestatigung der vorgeschriebenen
Anderungsabnahme vorzufiihren.

Einhaltung von Auflagen und Hinweisen

Die unter Ill. und IV. aufgefihrten Auflagen und Hinweise sind dabei zu beachten.

Mitflihren von Dokumenten

Nach der durchgefuhrten Abnahme ist der Nachweis mit der Bestatigung tiber die Anderungsabnahme mit

den Fahrzeugpapieren mitzufihren und zusténdigen Personen auf Verlangen vorzuzeigen; dies entfallt
nach erfolgter Berichtigung der Fahrzeugpapiere.

Berichtigung der Fahrzeugpapiere

Die Berichtigung der Fahrzeugpapiere durch die zusténdige Zulassungsbehérde ist durch den
Fahrzeughalter entsprechend der Festlegung in der Bestétigung der ordnungsgeméRen Anderung zu
beantragen.

Weitere Festlegungen sind der Bestatigung der ordnungsgeméRen Anderung zu entnehmen.

TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GmbH Eine N fervielfalti oder Wi dieses ot
Benannter Technischer Dienst (KBA, NSAI) bedarf der schriftichen Zustimmung der TUV AUSTRIA AUTOMOTIVE GmbH
itierte Praf- und | (AKKA) The reproduction andr dupication of this document in extracts requires.
ul ¢ writien approval by TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GMEH
Accredited Testing & inspection bacy

Seite/Page 1/5

G-ZI.: 22-TAAS-0336/SRA ﬂ Q<

AUSTRIA
l.  Verwendungsbereich
Fahrzeughersteller, Handelsbezeichnung Fahrzeugtyp KTA,
Fabrikmarke ABE-Nr.
VEB Fahrzeug- und Simson S50 S50 N 1262
Jagdwaffenwerk Suhl, Simson S50 S50 B 1262
Simson Simson S50 S50 B1 1262
Simson S50 S50 B2 1262
Simson S51 N S51N 1477-1
Simson S51 B1-3 S 51B1-3 1477-2
Simson S51 B1-4 S51B1-4 1477-3
Simson S51 B2-4 S 51B24 1477-4
Simson S51 Enduro S 51E 1477-5
Simson S51 Comfort S 51C 1477-6
Simson S70 S70C 1823-1
Simson S70 Enduro S70 E 1823-2
Simson S53 S53 G215
Simson S83 S83 G221
Simson S53M 853 M G773

Weitere erforderliche Angaben oder Einschrankungen zum Verwendungsbereich an Fahrzeugen:
e Kkeine

Il. Beschreibung des Anderungsumfanges / der Teile
Kraftrad-Gabelbriicke
Typ : PZ-TUNING 45878

Ausflihrungen : PZ-TUNING 45878
Kennzeichnungen : PZ-TUNING Ammﬂm

Ort der Kennzeichnung : Untere Gabelbriicke, Unterseite
Art der Kennzeichnung : Lasergravur

Technische Daten

Hauptabmessungen : siehe Anlage 1
Werkstoffe : Aluminiumlegierung 6082
Befestigung : an den serienmaRigen Befestigungspunkten

lil. Hinweise zur Kombinierbarkeit mit weiteren Anderungen

Hinsichtlich der Kombinierbarkeit mit anderen méglichen UmristmaRnahmen gibt es folgende
Einschrénkungen:

e keine

TUV AUSTRIA AUTOMOTIVE GmbH

Seite/page 2/ 5

Eine oder Wi dieses

Benannter Technischer Dienst (KBA, NSAI) bedart de schviftichen Zustimmung der TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE Gmak
te Pruf- und (AKKA) Wwaiten approvai by TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GMEH

Accredited Testing & Inspection body



G-Zl.: 22-TAAS-0336/SRA q m<

AUSTRIA
IV. Hinweise und Auflagen

Auflagen und Hinweise fiir den Hersteller
e Dieses Teilegutachten ist den Teilen mitzuliefern. Bei Verkleinerung ist auf die Lesbarkeit zu achten.

o Mit der Beigabe des Teilegutachtens bescheinigt der Hersteller die Ubereinstimmung von Prifmuster und
Handelsware. Es ist eine Montageanleitung zur Verfiigung zu stellen.

Auflagen und Hinweise fiir den Anbau

o Alle Leitungen und Bowdenziige missen so verlegt sein, dass sie bei allen Lenk— und
Einfederungsbewegungen knick— und spannungsfrei sind sowie ausreichender Abstand zu
Scheuerstellen vorhanden ist. Die Bremsschil&uche diirfen einen Biegeradius von 40 mm nicht
unterschreiten. Bei vollem Lenkeinschlag, bei laufendem Motor, nach beiden Seiten darf sich die
Motordrehzahl nicht andern. Die vom Hersteller mitzuliefernde Montageanleitung ist genau zu beachten.

e Es ist auf eine funktionsgerechte Lage aller am Lenker befindlichen Bedienteile, auch bei vollem
Lenkeinschlag zu achten. Bei Fahrzeugausfuhrungen mit hydraulischer Bremse miissen der HBZ und der
Vorratsbehélter sich in funktionsgerechter Arbeitslage befinden.

o Es ist auf die Freigangigkeit des Lenkers, seiner Anbauteile und ausreichenden Lenkeinschlag nach jeder
Seite zu achten. Der Lenker muss sich leicht von Lenkanschlag zu Lenkanschlag bewegen lassen. Das
Lenkkopflager muss gemaR Herstellerangabe eingestellt sein.

» Nach der Montage ist eine Funktionskontrolle der Bremse, Lenkung, Kupplung; Gasgriff, Beleuchtung
und Hupe durchzufuhren

Auflagen und Hinweise fiir die Anderungsabnahme

e  Der fachgerechte Anbau ist zu kontrollieren.

e  Dabei sind die Hinweise und Auflagen fur den Anbau zu beachten.

Auflagen und Hinweise fiir den Fahrzeughalter

o Die unter Punkt 0 auf Seite 1 dieses Teilegutachtens aufgeftihrten Hinweise sind zu beachten.
o Die Montage hat in einer Fachwerkstatt zu erfolgen.

e Die Auflagen und Hinweise fiir den Anbau sind zu beachten.

Berichtigung der Fahrzeugpapiere

Eine Berichtigung der Fahrzeugpapiere ist erforderlich, aber zurtickgestellt. Sie ist der zusténdigen

Zulassungsbehérde bei deren néchster Befassung mit den Fahrzeugpapieren durch den Fahrzeughalter zu
melden. Folgendes Beispiel fur die Eintragung wird vorgeschlagen:

Feld | Eintragung
22 |MIT GABELBRUCKE DES HERSTELLERS PZ Vertrieb GmbH, KENNZEICHNUNG: PZ-
TUNING 45878****

TUV AUSTRIA AUTOMOTIVE GmbH N » P . " g &
: i Eine r oder dieses Schriftstiicke Seite/page 3/5
Penanniet Technischer Dicnst (KBA; N3AI bedarf der schriftichen Zustimmung der TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GmbH
(AKKA) o apseovn o TOV AGSTIA AGTOMOTE GHEH

Accredited Testing & inspection body

G-ZI.:  22-TAAS-0336/SRA ﬂ Q<

AUSTRIA
V. Priifgrundlagen und Priifergebnisse

o Fahrverhalten und Bremsverhalten im leeren und beladenen Zustand

Bei Fahrdynamikpriufungen bis zur bauartbedingten Héchstgeschwindigkeit konnten keine negativen
Auswirkungen auf das Fahr-, Lenk- und Bremsverhalten an den Priffahrzeugen festgestellt werden.
Sicheres und leichtes Lenken ist gewéhrleistet.

o Betriebsfestigkeit Gabelbriicke

Die Betriebsfestigkeit der Gabelbrlicke ist nachgewiesen. Es wurde ein Dauerschwingversuch auf einer
servohydraulischen Priifanlage durchgefiihrt. Nach durchgefuhrter visueller Priifung konnten weder Anrisse
noch ein Bruch festgestellt werden. Eine abschlieRend durchgefiihrte zerstérungsfreie Untersuchung mit
dem Farbeindringverfahren erbrachte keine Hinweise auf einen beginnenden Ermtidungsbruch.

e Anbau
Der Anbau ist dauerhaft und sicher, wenn die vom Hersteller zur Verfigung gestellte Montageanleitung
beachtet wird. Die Gefahr oder Schwere von Verletzungen wird durch den Anbau nicht vergréRert.

e Lichttechnische Einrichtungen / Sicht auf Instrumente und Kontrollleuchten

Die vorgeschriebenen lichttechnischen Einrichtungen werden durch den Anbau der Bauteile in ihrer Wirkung
nicht beeintréchtigt. Die Sicht auf die vorgeschriebenen Instrumente-u. Kontrollleuchten wird nicht
beeintréchtigt.

¢ Bedienteile und Anbauteile am Lenker

Die Funktion der Bedienteile und die Funktionsgerechte Arbeitslage der am Lenker befindlichen Bauteile
wird nicht beeintrachtigt.

¢ AuRere Gestaltung

Die Vorschriften der § 30 und 30¢c StVZO und 97/24/EG Kapitel 3 sowie die Richtlinie Uber die
Beschaffenheit und Anbringung der duReren Fahrzeugteile sind erfullt.

o Sicherung gegen unbefugte Benutzung
Die Sicherung gegen unbefugte Benutzung wird nicht beeintrachtigt.

o Ablesbarkeit der Fahrzeugidentnummer
Die Ablesbarkeit der Fahrgestellnummer wird nicht beeintrachtigt.

o Sichtfeld durch Riickspiegel
Das Sichtfeld durch die Rickspiegel wird nicht beeintréchtigt.

Die Fahrzeuge entsprechen auch nach dem Umbau den Forderungen der StVZO.

VI. Anlagen

Anlage 1: Fotoblatt, Zeichnung (1 Seite)

TOV )CM%W.))C%OZ_OHEN GmbH Eine & rvielfalti oder dieses N
Benannter Technischer Dienst (KBA, NSAI) bedarf der schrifichen Zustimmung der TUV AUSTRIA AUTOMOTIVE GrbH

Designated technical service (KBA, NSA) e oo ot Aot of it 4
Pruf. und (AKKA) reproduction andor dupiiation of this document
‘Acaredited Testing & Inspection body

Seite/page 4/5




G-ZI.:  22-TAAS-0336/SRA ﬂ q

AUSTRIA
VIl.  Schiussbescheinigung

Es wird bescheinigt, dass die im Verwendungsbereich beschriebenen Fahrzeuge nach der Anderung und
der durchgefuhrten und bestatigten Anderungsabnahme unter Beachtung der in diesem Teilegutachten
genannten Hinweise/Auflagen insoweit den Vorschriften der StVZO in der heute gtiltigen Fassung
entsprechen.

Der Hersteller (Firma PZ Vertrieb GmbH) hat den Nachweis (Verifizierung Reg.-Nr.: 20110 025322,
Zertifizierungsstelle der TUV AUSTRIA Automotive GmbH) erbracht, dass er ein Qualitatssicherungssystem
gemafl Anlage XIX, Abschnitt 2 StVZO, unterhalt.

Das Teilegutachten verliert seine Guiltigkeit bei technischen Anderungen an den Fahrzeugteilen oder wenn
vorgenommene Anderungen an dem beschriebenen Fahrzeugtyp die Verwendung der Teile beeinflussen
sowie bei Anderung der gesetzlichen Grundlagen.

Das Teilegutachten umfasst die Seiten 1 bis 5 und die unter VI. aufgefithrten Anlagen und darf nur im vollen
Wortlaut vervielfaltigt und weitergegeben werden.

Das Priiflabor ist als Technischer Dienst entsprechend EG-FGV fur das Typgenehmigungsverfahren des
Kraftfahrt-Bundesamtes unter der Registrier-Nr. KBA-P 00055-00 anerkannt.

Die Prufergebnisse und Feststellungen beziehen sich nur auf die gegenstandiichen Prifobjekte.

Filderstadt, 20.07.2022
TUV AUSTRIA AUTOMOTIVE GMBH

Der Priifer
Test engineer

Rainer SCHARFY

TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GrbH ) - y - z
Eine oder dieses Schriftstiickes Seite/Page 515
Benannter Technischer Dienst (KBA, NSAI) bedartder senmitichen Zuetimmongdor TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GrigH

Deaignate technicl s
e e e, ) (AkkA) gt it cplaton o s oot st rsies

kA writen appeove by TOV AUSTRIA AUTOMO
hnﬂ:gnnﬂﬂﬁﬁhiun-ggg% wvax




Anlage 1 zum Teilegutachten G-ZI.: 22-TAAS-0336/SRA

TUY

AUSTRIA

Fotoblatt, Zeichnung

1341

]

" PZ Gabelbriicke

mitL

" 000-Zusammenbau 1

TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GmbH
Benannter Technischer Dienst (KBA, NSAI)
Desigrated techrical senvce (KBA, NSA)

Praf- und i (AKKA)

Accredited Testing & Inspection body

Seite/Page 1/ 1

Eine Vervi i oder Wi dieses il
bedarf der schriftlichen Zustimmung der TUV AUSTRIA AUTOMOTIVE GmbH
The reprodustion andor duplication o this document in extracs requires
waten approval by TOV AUSTRIA AUTOMOTIVE GMBH

PZ Vertrieb GmbH

Gewerbegebiet Zossenerstrafle 1a
14959 Trebbin

Deutschland

Tel.: 033 731 /777 776

Montageanleitung fiir PZ-Tuning Gabelbriicke

Der Anbau ist wie bei der originalen Gabelbrticke vorzunehmen. Zusatzliche Befestigungsteile sind
nicht erforderlich. Die nachfolgend aufgefiihrten Punkte mussen jedoch beachtet werden:

der Durchmesser der Telegabelrohre muss 30mm Betragen

Seilztige, elektrische und hydraulische Leitungen mussen so bemessen und befestigt sein, dass
ein Einklemmen, Verhaken oder Beschadigen bei Lenk- und Federbewegungen ausgeschlossen
ist.

Die funktionsgerechte Lage aller Bedienelemente muss auch bei vollem Lenkeinschlag
gewahrleistet sein.

Die Sicht auf vorgeschriebene Instrumente und Kontrollleuchten darf nicht beeintrachtigt
werden.

Die Klemmschrauben sind in regelmaRigen Abstanden von max. 1 Monat auf festen Sitz zu
liberprifen. Die Gabelbriicke ist in regelmaRigen Abstanden von max. 3 Monaten auf
Beschadigungen (z. B.: Verformungen oder Risse) zu untersuchen.

1% M12x35

10x M6x25

1xM12x30 Untere Verschiusskappe

Originale Gabelbriicke nach Herstellervorgaben demontieren



2. Beiliegende Lagerschalen in Hauptrahmen einpressen
! 6. Um mogliches Spiel in den Lagerschalen zu entfernen, wird nun die obere

Gabelbrucke auf das Steuerrohr gesetzt und mit der oberen Abdeckkappe verschraubt.
Dabei ist wichtig, die Einstellschraube fiir die Feineinstellung noch NICHT zu
montieren. Die M12 Innensechskantschraube muss nun mit 32Nm angezogen werden.

7. Einstellschraube fir Feineinstellung einsetzen

3. 2x Kegelrollenlager in Lagerschalen einsetzen (Lagerschale vorher mit HeiBluftféhn
erwarmen) Lager mit handelstiblichen Mehrzweckfett einfetten.

8. Obere Abdeckkappe auf Einstellschraube schrauben, bis die Abdeckkappe die obere
Gabelbriicke bertihrt. M12 Schraube in das Steuerrohr schrauben, dabei ist zu
beachten, dass die Abdeckkappe sich nicht mit dreht und mit einem 32mm
) Maulschlissel festgehalten wird. Das Anzugsmoment der M12 Schraube betragt
4. 2x Staubschutzkappe einsetzen 32Nm. Die Einstellschraube erméglicht ein perfektes Einstellen des Spiels der
Kegelrollenlager.

9. Gabelholme Montieren und die M6x25 Schrauben mit einem Anzugsdrehmoment von

5. Steuerrohr in untere Gabelbriicke einsetzen, untere Verschlusskappe mit Schaube g acher

M12x30 einschrauben und mit Schraubensicherung (Mittelfest) einkleben.




